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25. März 2015
Kartenapplikation macht Energiewende europaweit sichtbar, um mit Beispielen aus Nachbarschaft Menschen zum Ergreifen von Klimaschutzmassnahmen zu motivieren
Brüssel / Liechtenstein Verstärkter Klimaschutz ist dringend notwendig. Technische Lösungen dazu sind vorhanden und werden auch durch verschiedene Instrumente gefördert. Trotzdem verwenden viele Heizsysteme und Kraftwerke noch fossile Energieträger, und viele Gebäude sind wenig energieeffizient. Mit Hilfe einer Onlinekarte und Smartphone-Technologie verfolgt die von der EU unterstützte repowermap.org Initiative nun einen neuen Ansatz, um Menschen zum Handeln zu bewegen: Inspiration durch Nachbarn.
Wenn man die geographische Verteilung von Solaranlagen betrachtet, fällt auf, dass sie häufig in Clustern auftreten. Einer der Hauptgründe dafür ist ihre Sichtbarkeit: Jede Solaranlage auf einem sichtbaren Dach ist eine Inspirationsquelle für Nachbarn und motiviert diese, ebenfalls eine solche Anlage zu erstellen. 

Währenddem dies für Solaranlagen in ländlichem Gebiet auf natürliche Weise geschieht, ist dies für andere Technologien zur Nutzung erneuerbarer Energien und auch für Solaranlagen in Städten oftmals nicht der Fall. Sie sind häufig versteckt innerhalb von Gebäuden, auf hohen, nicht einsehbaren Dächern oder in abgelegenen Gebieten. Auch die Energieeffizienz von Gebäuden ist meist von aussen kaum sichtbar. Dementsprechend werden die entsprechenden Technologien zuwenig wahrgenommen. Die Menschen kennen sie zwar aus den Medien, die fehlende Sichtbarkeit lokaler Beispiele aus der Nachbarschaft wirkt sich jedoch hemmend auf deren Verbreitung aus.
Dies ist, was die repowermap.org Initiative ändern will. Die Initiative zielt darauf ab, sichtbar zu machen, wie erneuerbare Energien und energieeffiziente Gebäude bereits heute in der Nachbarschaft jedes Einzelnen das Energiesystem repowern. Die Idee ist, dass jeder auf der Karte konkrete Beispiele in seiner Nähe sehen kann, und dass dies ermuntert, ebenfalls aktiv zu werden. Die in der Beschreibung der Praxisbeispiele aufgeführten Informationen sollen zudem die ersten ensprechenden Schritte vereinfachen.
Die Initiative wurde bereits erfolgreich mit Online-Kartentechnologie aufgebaut. Mehr als 50‘000 Beispiele wurden europaweit schon kartiert. Smartphone Technologie ist nun hinzugekommen. Die repowermap App erlaubt es Menschen, auf der Karte rasch die eigene Position zu lokalisieren, um Beispiele in der Nähe zu entdecken oder neue hinzuzufügen. 
Mit ihrem neuartigen Ansatz verstärkt die Initiative die Energiewende von unten. Jeder, der eine Anlage zur Nutzung erneurbarer Energien installiert oder ein energieeffizientes Gebäude installiert hat, kann auf der Karte seine Anlage oder sein Gebäude sichtbar machen. Die Karteninitiative erlaubt es so, die positive Wirkung jeder solchen Anlage oder jedes solchen Gebäudes zu vervielfachen. Auf der Karte sichtbar gemacht, hat die Anlage oder das Gebäude nicht nur Wirkung für sich selbst, sondern dient gleichzeitig als Inspirationsquelle für andere Menschen in der Nähe.
Die Initiative wurde durch das Intelligent Energy Europe Programme der Europäischen Union unterstützt. Die Karte wird in mehr und mehr Ländern durch ein breites Netzwerk von Organisationen, Regionen, Kommunen, Unternehmen und weiteren Energieakteuren gemeinsam bekannt gemacht, welche das gleiche Ziel haben, den Klimaschutz zu stärken.

Multimediamaterial

Auf die gleiche Weise wie ein Youtube Video kann die Karte mit folgendem HTML-Code online in einen beliebigen News-Artikel eingebunden werden:
<iframe marginheight="0" marginwidth="0" frameborder="0" scrolling="no" src="http://www.repowermap.org/imap.php?latg=53&lngg=10&zoomg=4&r=j&c=j&e=j&p=j&s=j&a=j&ev=j&sp=media&lii=j&fpo=o&lot=o&ln=de&hei=560" width="600" height="862" name="repowermap.org"><p> </p></iframe>

Download-URLs für die Smartphone Apps
https://play.google.com/store/apps/details?id=org.repowermap.app
https://itunes.apple.com/en/app/repowermap/id958615058?l=en&mt=8
Webseite

http://www.repowermap.org 

Bericht
http://www.repowermap.org/docs/IEE-11-098-repowermap-report.pdf
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Disclaimer: Die alleinige Verantwortung für den Inhalt dieser Publikation liegt bei den Autorinnen und Autoren. Sie gibt nicht unbedingt die Meinung der Europäischen Union wieder. Weder die EASME noch die Europäische Kommission übernehmen Verantwortung für jegliche Verwendung der darin enthaltenen Informationen.
